

# विदर्भ की खान

● वर्ष 17 ● अंक 246 नागपुर, बुधवार, 2 अगस्त 2017 ● पृष्ठ 8 ● मूल्य ₹ 2



## सुप्रभात

### नीति आयोग के उपाध्यक्ष पद से अरविंद पनगढ़िया का इस्तीफा

**नई दिल्ली**

नीति आयोग के उपाध्यक्ष अरविंद पनगढ़िया ने मंगलवार को अपने पद से इस्तीफा दे दिया है। वह 31 अगस्त तक आयोग को अपनी सेवाएं देंगे। पनगढ़िया ने फिलहाल अध्यापन में वापसी करने की बात कहकर अपने पद से इस्तीफा दिया है। योजना आयोग की जगह नीति आयोग बनने के बाद पनगढ़िया नीति आयोग के पहले उपाध्यक्ष हैं। देश की नीति और विकास प्रक्रिया को नई दिशा देने के लिए मोदी सरकार ने योजना आयोग को खत्म करके नीति आयोग की शुरुआत की थी।

हालांकि अभी तक पनगढ़िया के इस्तीफा देने के सही कारणों की जानकारी नहीं मिल पाई है। उन्होंने अपने फंसले से पीएमओ को भी अवगत करा दिया है। हालांकि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी फिलहाल असम के बाद प्रसन्न इलाकों के दौर पर हैं। लिहाजा उनके इस्तीफे पर अंतिम फैसला नहीं हुआ है। अमेरिका की कोलंबिया यूनिवर्सिटी में अध्यापन करने वाले 62 वर्षीय पनगढ़िया को प्रधानमंत्री मोदी ने ही नीति आयोग के पहले उपाध्यक्ष के तौर पर चुना था।

पनगढ़िया की पहचान दुनिया के अनुभवी अर्थशास्त्री में होती है। उन्हें पांच जनवरी, 2015 को नीति आयोग का उपाध्यक्ष बनाया गया था। इससे पहले वह एशियाई विकास बैंक के मुख्य अर्थशास्त्री रहे हैं। इसके अलावा वह वर्ल्ड बैंक, अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष, विश्व व्यापार संगठन और अंस्टाड में भी काम कर चुके हैं। उन्होंने प्रतिष्ठित प्रिंसटन यूनिवर्सिटी से पीएचडी की डिग्री ली है। अभी तक के जीवन में पनगढ़िया करीब 10 किताबें लिख चुके हैं।

### जनता में पहुंच बढ़ाने के लिए कांग्रेस ने किये विभागों का गठन

**नई दिल्ली**

जनता में पहुंच बढ़ाने के लिए कांग्रेस ने नया कदम उठाया है। कांग्रेस ने मंगलवार को असंगठित क्षेत्रों में कर्मचारियों के साथ-साथ पेशेवरों तक पहुंचने के लिए दो नए संगठनात्मक विभाग तैयार किए हैं। अखिल भारतीय प्रोफेशनल कांग्रेस विभाग का गठन किया गया है, जिसे पार्टी सांसद शशि थरुर तथा दूसरा अखिल भारतीय असंगठित श्रमिक कांग्रेस, जिसका नेतृत्व अरविंद सिंह करेंगे। पार्टी रिलीज में बताया गया है कि इरफान आलम असंगठित श्रमिक कांग्रेस के उपाध्यक्ष होंगे।

कांग्रेस अध्यक्ष सोनिया गांधी ने एआईसीसी (अखिल भारतीय कांग्रेस कमेटी) में दो और संगठनात्मक विभाग बनाने के सुझाव को मंजूरी दी है। साझा सोनिया गांधी ने पार्टी के मधुआरे विभाग का नाम अखिल भारतीय मधुआरे कांग्रेस में बदलने के प्रस्ताव को भी मंजूरी दी है।

### मेघालय में 8 पुलिस वाहनों में लगी आग, पुलिस जांच में जुटी

**मेघालय**

मेघालय के पुलिस हेडक्वार्टर में भयंकर आग लगने से 8 वाहन जलकर खाक हो गए। इनमें तीन दुपट्टिया वाहन भी शामिल हैं। इस मामले में पुलिस ने दो लोगों को हिरासत में लिया है, लेकिन हाई सिक्वोरिटी जेम में आग लगने के सही कारण पुलिस पता लगा रही है। आग लगने से पुलिस की पांच जंपी, दो मोटरसाइकिल और एक स्कूटर जलकर खाक हो गया है। आग लगने का पता चलने के बाद कुछ कर्मियों ने अलार्म बजाया जिसके बाद फायर ब्रिगेड को बुलाया गया। फिलहाल पुलिस मामले की जांच कर रही है कि आग किन कारणों से लगी है।



लोकमान्य बाल गंगाधर तिलक की पुण्यतिथि निमित्त गिरगांव चौपाटी स्थित लोकमान्य तिलक की प्रतिमा पर पुष्पचक्र अर्पण कर अभिवादन करते हुए मुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस एवं इस मौके पर उपस्थित मुंबई के महापौर विश्वनाथ महादेश्वर, विधायक आशीष शेलार एवं अन्य मान्यवर।

### दिग्विजय सिंह तेलंगाना में कांग्रेस प्रभारी पद से हटाए गए

**नई दिल्ली**

कांग्रेस ने दिग्विजय सिंह से तेलंगाना के पार्टी प्रभारी पद की जिम्मेदारियां वापस ले ली हैं। पार्टी ने मंगलवार को यह दायित्व आरसी खुटिया को सौंप दिया। कांग्रेस पार्टी द्वारा जारी विज्ञप्ति के मुताबिक, कांग्रेस पार्टी अध्यक्ष सोनिया गांधी ने एआईसीसी की नई टीम बनाने का निर्णय लिया है जो तेलंगाना में पार्टी के मामलों को देखेगी।

दिग्विजय सिंह को इस जिम्मेदारी से मुक्त कर दिया गया है। विज्ञप्ति में यह भी कहा गया है कि पार्टी सेक्रेटरी के रूप में सतीष जर्किहोली खुटिया के सहायक होंगे। ज्ञात हो कि इससे पहले दिग्विजय सिंह से कर्नाटक और गोवा से भी पार्टी प्रभारी का पद वापस ले लिया गया था। इन राज्यों में सबसे बड़ी पार्टी होने के बावजूद भी कांग्रेस सरकार बनाने में विफल रही थी।

### असम के बाढ़ग्रस्त क्षेत्रों को 2350 करोड़ का राहत पैकेज

**नई दिल्ली**

पीएम मोदी ने पूर्वोत्तर भारत के बाढ़ग्रस्त राज्यों के मुख्यमंत्रियों संग असम के गुवाहाटी में एक उच्चस्तरीय समीक्षा बैठक की। बैठक में पीएम मोदी ने आपदाग्रस्त राज्यों को जरूरी सामान उपलब्ध करने समेत राहत और बचाव कार्य में तेजी लाने को लेकर चर्चा की। बैठक के बाद असम के वित्तमंत्री हिमंत बिस्व सरमा ने जानकारी दी कि पीएम मोदी ने बाढ़ग्रस्त इलाकों के लिए 2,350 करोड़ रुपए का पैकेज जारी करने का वादा किया है। समीक्षा बैठक में पीएम मोदी के साथ केंद्रीय मंत्री जितेंद्र सिंह भी मौजूद रहे।

समीक्षा बैठक में असम के मुख्यमंत्री सर्बानंद सोनेवाल, अरुणाचल प्रदेश के सीएम पेमा खांडू, मणिपुर के सीएम एन बिरिन सिंह समेत नागालैंड के सीएम मौजूद थे। असम में इस साल बाढ़ से 80 से अधिक लोगों की मौत हो गई। हाल ही में केंद्र सरकार के वरिष्ठ अधिकारियों के एक दल ने असम के बाढ़ प्रभावित जिलों का दौरा करके स्थिति का जायजा लिया। गौरतलब है कि पीएम मोदी ने असम दौरे से पहले बाढ़ में मारे गए लोगों के लिए मुआवजे का एलान किया था, जिसके तहत असम और राजस्थान में बाढ़ में मरने वाले लोगों के परिवजनों को दो-दो लाख रुपए का मुआवजा और बाढ़ में गंभीर रूप से घायल लोगों के लिए 50-50 हजार दिए जाने की घोषणा की थी। देश के ज्यादातर राज्य इस समय भारी बारिश के कारण बाढ़ की चपेट में हैं। गुजरात से लेकर असम तक पानी कहर बरपा रहा है।



## राज्यसभा में बढ़ी सरकार की परेशानी

**नई दिल्ली**

राष्ट्रीय पिछड़ा वर्ग आयोग को संवैधानिक दर्जा देने का मामला फिर अटक गया है। कई मंत्रियों की गैरहाजिरी के कारण विपक्ष राज्यसभा में संशोधन प्रस्ताव पारित करवाने में कामयाब हो गया। विपक्ष ने नियम तीन को विधेयक से हटवाने के बाद ही अपनी सहमति प्रदान की। सदन ने विपक्ष के संशोधनों के साथ विधेयक को मंजूरी दे दी। विधेयक अब वापस लोकसभा को भेजा जाएगा। 123वें संविधान संशोधन विधेयक के जरिये पिछड़े वर्ग के लिए राष्ट्रीय आयोग का गठन किया जाना है। और यह अदालत में नहीं टिक पाएगा। जाहिर है कि अब सरकार को नए सिरे से तैयारी करके लोकसभा में बिल लाना होगा। ऐसे में आयोग को संवैधानिक दर्जा देने की पुरानी मांग अटक जाएगी। यह बिल लोकसभा में पहले से ही पारित हो चुका है। प्रवर समिति की रिपोर्ट के बाद इसे राज्यसभा में पेश किया गया। विधेयक को पारित कराने के लिए 245 सदस्यीय सदन में मौजूद सांसदों में से दो तिहाई का इसके हक में होना जरूरी था, लेकिन कई मंत्रियों की गैरहाजिरी ने सरकार की मुसीबत बढ़ा दी। मतदान के समय कांग्रेस के गुलाम नबी



आजाद, दिग्विजय सिंह और बीके हरिप्रसाद ने तीसरे अनुच्छेद में संशोधन की मांग उठाई। पहला संशोधन आयोग के सदस्यों की संख्या को लेकर था। विपक्ष तीन के बजाय पांच सदस्य पर जोर दे रहा था। दूसरे में राज्यों के हितों को सुरक्षित रखने की बात थी। सामाजिक न्याय मंत्री थावर चंद गलहोत ने कहा कि सरकार प्रस्तावित संशोधनों को ध्यान में रखेगी, लेकिन दिग्विजय सिंह ने कहा कि ये जुमलों की सरकार है। इस पर भरोसा नहीं किया जा सकता। विपक्ष का संशोधन 52 के मुकाबले 74 वोट से पारित हो गया। भाजपा के लिए यह असहज स्थिति थी, क्योंकि जदयू को मिलाकर सदन में उसके 89 सदस्य हैं। एक बार संशोधन पारित हो जाए तो सरकार के लिए पीछे हटने की जगह नहीं रहेगी। कुछ सदस्यों का कहना था कि अगर विधेयक पारित नहीं होता है, तो पिछड़े वर्ग को निराशा होगी। उस मिनट के लिए कार्वाही स्थगित की गई।

असम के मुख्यमंत्री सर्बानंद सोनेवाल, अरुणाचल प्रदेश के सीएम पेमा खांडू, मणिपुर के सीएम एन बिरिन सिंह समेत नागालैंड के सीएम मौजूद थे। असम में इस साल बाढ़ से 80 से अधिक लोगों की मौत हो गई। हाल ही में केंद्र सरकार के वरिष्ठ अधिकारियों के एक दल ने असम के बाढ़ प्रभावित जिलों का दौरा करके स्थिति का जायजा लिया। गौरतलब है कि पीएम मोदी ने बाढ़ग्रस्त इलाकों के लिए 2,350 करोड़ रुपए का पैकेज जारी करने का वादा किया है। समीक्षा बैठक में पीएम मोदी के साथ केंद्रीय मंत्री जितेंद्र सिंह भी मौजूद रहे।

## भारत और सोमालिया के बीच डील, कैदियों की होगी अदला-बदली

**नई दिल्ली**

भारत इन दिनों अफ्रीकी देशों के साथ लगातार अपनी नजदीकियां बढ़ा रहा है। मंगलवार को भारत और सोमालिया ने एक अहम समझौते पर हस्ताक्षर किए। इस समझौते के तहत दोनों देशों के दंडित व्यक्तियों का भारत और सोमालिया में ट्रांसफर किया जाएगा। भारत के दौरे पर आए सोमालिया के विदेश मंत्री युसुफ गराड उमर और सुषमा स्वराज के साथ हुई बैठक के बाद बिदेस मंत्रालय के प्रवक्ता गोपाल बालने ने कहा मानवीय सहयोग को मजबूत बनाने के लिए महत्वपूर्ण कदम उठाया गया है। भारत और सोमालिया ने दंडित व्यक्तियों के ट्रांसफर वाले द्विपक्षीय समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं। विदेश मंत्री सुषमा स्वराज के न्योते पर सोमालियाई विदेश मंत्री उमर पांच दिवसीय भारत दौरे पर सोमवार को पहुंचे थे। साल की शुरुआत में विदेश मंत्री बनने के बाद उनकी यह पहली भारत यात्रा है। गौरतलब है कि केंद्रीय कैबिनेट ने जून में इन समझौतों पर अपनी मुहर लगा दी थी।



सोमालिया ने दंडित व्यक्तियों के ट्रांसफर वाले द्विपक्षीय समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं। विदेश मंत्री सुषमा स्वराज के न्योते पर सोमालियाई विदेश मंत्री उमर पांच दिवसीय भारत दौरे पर सोमवार को पहुंचे थे। साल की शुरुआत में विदेश मंत्री बनने के बाद उनकी यह पहली भारत यात्रा है। गौरतलब है कि केंद्रीय कैबिनेट ने जून में इन समझौतों पर अपनी मुहर लगा दी थी।